《酸碱盐》复习指要
   《酸碱盐》是初中化学的最后一章，是对初中化学知识的归纳总结。本章在前几章知识的基础上，进一步将常见的无机化合物按酸、碱、盐、氧化物加以分类，使得我们对几类重要的无机化合物形成比较完整的认识，并学习从一般到特殊的认识事物的规律。为了对本章知识有比较系统的认识，可以从以下几个方面着手。

1、 酸、碱、盐的概念

从电离的角度了解酸、碱、盐的初步概念。
1、 酸
          电离时生成的阳离子全部是氢离子的化合物，叫做酸。如：HCl、HNO3、H2SO4、H3PO4等都属于酸类。
2、碱

         电离时生成的阴离子全部是氢氧根离子的化合物，叫做碱。如：NaOH、Ca(OH)2等都属于碱类。
3、 盐

         电离时生成金属离子和酸根离子的化合物叫做盐。如：NaCl、K2CO3等都属于盐类。
         注意：(1) KHSO4虽然能电离出氢离子（电离方程式为：KHSO4 = K+ + H+ + SO42－），但它电离出的阳离子除H+外，还有K+，因此，KHSO4不属于酸类。由于KHSO4同时电离出金属离子K+和酸根离子SO42－，所以KHSO4属于盐类。(2)Cu2(OH)2CO3虽然能电离出氢氧根离子（电离方程式为：Cu2(OH)2CO3 = 2Cu2+ + 2OH－ + CO32－），但它电离出的阴离子除OH－外，还有CO32－，因此，Cu2(OH)2CO3不属于碱类。由于Cu2(OH)2CO3同时电离出金属离子Cu2+和酸根离子CO32－，所以Cu2(OH)2CO3属于盐类。
2、 氧化物的分类
(一)从不同的角度，氧化物可分为不同的类别。
1、按氧化物中除氧元素外的另一种元素是金属元素还是非金属元素，氧化物可以分为金属氧化物和非金属氧化物。
由金属元素和氧元素组成的氧化物是金属氧化物。如：MgO、CuO、Fe2O3等都属于金属氧化物。由非金属元素和氧元素组成的氧化物是非金属氧化物。如：CO、NO、CO2、SO2等都属于非金属氧化物。
     2、按氧化物的化学性质可以把它分为以下四类：
(1) 酸性氧化物

   凡能跟碱起反应生成盐和水的氧化物，叫做酸性氧化物。如：CO2、SO2等。
(2) 碱性氧化物
      凡能跟酸起反应生成盐和水的氧化物，叫做碱性氧化物。如：MgO、Fe2O3等。
(3) 两性氧化物

       既能跟酸反应生成盐和水，又能跟碱反应生成盐和水的氧化物，叫做两性氧化物。如：Al2O3等。
(4) 不成盐氧化物

  既不能跟酸反应生成盐和水，又不能跟碱反应生成盐和水的氧化物，是不成盐氧化物。如：CO、NO等。
(二) 非金属氧化物和酸性氧化物、金属氧化物和碱性氧化物之间的关系
        非金属氧化物大多数是酸性氧化物，少数非金属氧化物不是酸性氧化物。如：

CO、NO等不能跟碱反应生成盐和水，因而CO、NO等不是酸性氧化物。酸性氧化物并不都是非金属氧化物，有少数金属氧化物属于酸性氧化物。如：Mn2O7属于酸性氧化物。
    金属氧化物大多数是碱性氧化物。但有些金属氧化物不属于碱性氧化物，而属于酸性氧化物，如：Mn2O7、CrO3等属于酸性氧化物。

由此可见，非金属氧化物不等同于酸性氧化物；金属氧化物也不等同于碱性氧化物。
3、 金属活动性顺序
1、内容
     常见金属的化学活动性顺序如下：
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     K  Ca  Na  Mg  Al  Zn  Fe  Sn  Pb (H) Cu  Hg  Ag  Pt  Au
                     金属活动性由强逐渐减弱
     金属活动性顺序有三层含义：(1)金属的位置越靠前，其原子在水溶液中就越容易失去电子而变为阳离子，该金属的活动性就越强；反之，金属的活动性就越弱。(2)排在氢前面的金属能置换出酸里的氢，排在氢后面的金属不能置换出酸里的氢。注意：这里的酸主要指盐酸和硫酸，不包括硝酸和浓硫酸，因为硝酸和浓硫酸都具有很强的氧化性，它们与金属反应时并没有氢气放出。例：Zn与浓硫酸发生的反应为Zn + 2H2SO4 (浓) ==

ZnSO4 + SO2↑+ 2H2O (3)排在前面的金属一般能把排在后面的金属从它的盐溶液中置换出来。注意：K、Ca、Na等极活泼的金属与盐的反应不是置换反应，生成物中没有金属单质。例如：将金属钠投入到CuCl2溶液中，金属钠先与溶液中的水反应，2Na+2H2O=   2NaOH + H2↑，生成的NaOH再与CuCl2反应，2NaOH + CuCl2 = Cu(OH)2↓+ 2NaCl。
2、 应用条件
      金属活动性顺序只适用于在水溶液中进行的反应，即适用于金属与酸溶液或金属与盐溶液的反应。
3、 应用题型及举例

(1)判断金属活动性的强弱顺序

  例：下列各项中，按金属的活动性由强到弱的顺序排列的是（  ）

     A．K  Mg  Ca  Zn      B．Fe  Al  Mg  Cu

C．Ca  Zn  Ag  Fe      D．Mg  Al  Fe  Cu
解析：根据金属活动性顺序可直接比较各选项中四种金属的活动性强弱。答案为D。
(2)判断金属与酸能否发生置换反应

例：下列反应能够发生的是（  ）

A．Zn + 2HCl = ZnCl2 + H2↑        B．Cu + H2SO4 = CuSO4 + H2↑
C．2Fe + 6HCl = 2FeCl3 + 3H2↑      D．2Al + 3H2SO4 = Al2(SO4)3 + 3H2↑

解析：由金属活动性顺序可见，Zn、Fe、Al都排在H前，故它们都能置换出酸里
的H。Cu排在H后，故Cu不能置换出酸里的H。需要说明的是：当铁跟酸或盐
的溶液发生置换反应时，一般得到亚铁盐，而不能得到铁盐。例如：Fe与盐酸发

生的反应为Fe + 2HCl = FeCl2 + H2↑。本题答案为A、D。
(3)判断金属与盐能否发生置换反应
  例：下列各组物质中能发生置换反应的是（  ）
     A．Cu和Al2(SO4)3            B．Zn和AgCl  

C．Hg和MgCl2                     D．Fe和CuSO4溶液
         解析：金属活动性顺序中，Cu排在Al后，因此A组中的两种物质不能反应。Zn

虽然排在Ag前，但AgCl不溶于水，因此B组中的两种物质不能反应。Hg排在

Mg后，因此C组中的两种物质不能反应。Fe排在Cu前，Fe和CuSO4溶液发生

的反应如下：Fe + CuSO4 = FeSO4 + Cu。答案为D。
4、 复分解反应发生的条件
由两种化合物相互交换成分，生成另外两种化合物的反应，叫做复分解反应。两种物质在溶液中相互交换离子，生成物中如果有沉淀析出，或有气体放出，或有水生成，则复分解反应就能够发生，否则就不能发生。酸、碱、盐溶液之间发生的反应属于复分解反应，它们两两之间反应时，还有一定的局限条件，现列举如下：
	反应物
	反应物应具备条件
	举 例

	酸 + 碱
	至少有一种反应物可溶
	Cu(OH)2 + 2HCl = CuCl2 + 2H2O

	酸 + 盐
	难挥发性酸 + 易挥发性酸形成的盐
	2NaCl+H2SO4 (浓)==Na2SO4 +2HCl↑

	
	稳定性酸 + 不稳定酸形成的盐
	2HCl + BaCO3 = BaCl2+ H2O + CO2↑

	
	反应物均可溶，生成物之一是沉淀
	HCl + AgNO3 = AgCl↓+ HNO3

	碱 + 盐
	二者必须都可溶
	Ca(OH)2+K2CO3 = CaCO3↓+2KOH

	盐 + 盐
	二者必须都可溶
	BaCl2 + K2SO4 = BaSO4↓+ 2KCl


5、 单质、氧化物、酸、碱、盐之间的相互关系 
           在学习了单质、氧化物、酸、
碱、盐的性质基础上，根据上图
可以总结出各类物质的制取方法
和途径。例如制备盐有以下十条
途径：
(1)金属 + 非金属 = 盐                  
(2)金属 + 酸 = 盐 + 氢气

(3)金属 + 盐 = 新金属 + 新盐          
(4)酸性氧化物 + 碱性氧化物 = 盐

(5)酸 + 碱性氧化物 = 盐 + 水           (6)酸 + 碱 = 盐 + 水 

(7)酸 + 盐 = 新酸 + 新盐               (8)碱 + 酸性氧化物 = 盐 + 水

(9)碱 + 盐 = 新碱 + 新盐               (10)盐 + 盐 = 两种新盐
    根据这十条途径，可以找出制备某种盐的可能方法。例：制备MgCl2的可能方法

有七种：①Mg + Cl2 ==== MgCl2         ②Mg + 2HCl = MgCl2 + H2↑

③Mg + CuCl2 = MgCl2 + Cu              ④MgO + 2HCl = MgCl2 + H2O
⑤Mg(OH)2 + 2HCl = MgCl2 + 2H2O       ⑥MgCO3 + 2HCl = MgCl2 + H2O + CO2↑
⑦ MgSO4 + BaCl2 = BaSO4↓+ MgCl2
    从原料来源和反应难易考虑，常用②③④⑤⑥五种方法来制取MgCl2。
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